

# 医疗责任险推行为何这么难?

本报通讯员 李承锦 郑筱倩  
本报记者 肖树臣

医疗责任险可实现医疗风险转移，客观上讲还可使医院从繁杂的医疗纠纷处理事务中解脱出来，实行医疗责任险是目前缓解医患纠纷的最为合适的方法。然而，在试行中却遭遇医疗机构和保险公司的冷遇。

据了解，河南省几家医院早在2002年就开始试行医疗责任险，而时至今日，郑州市购买医疗责任险的医疗机构却仍只有10多家。而且能投保的保险公司也为数不多了。郑州的多家保险公司数年前推出过这个险种，可经过几年的试行，多家退出了这一领域。

## 医疗机构：效果不明显

郑大二附院是最早试行医疗责任险的一家医疗机构。该医院医政办副主任黄河湍介绍，该院已经不再办理医疗责任险。

黄河湍解释说，当时医院参保，一是想节约一部分赔偿费用，但最主要的还是希望有

个第三方介入，能分解医院面对医患纠纷的压力。但是运行几年后，发现效果并不明显。

“关键是程序太烦琐，条款太死板。”黄河湍说，保险公司介入后，还是要和以前一样走医疗事故鉴定程序，哪怕是医院已经明确是医院的责任，直接要求保险公司赔付患者也不行。医疗事故鉴定的程度很烦琐，很多病人根本没有耐心去等。据了解，医疗事故鉴定必须是由医患双方同时申请，即使双方资料齐全，一般也要再等一个半月才能等来结果。

“此外，患者或者患者家属根本不认可保险公司，保险员去了解情况，经常被轰出来。”黄河湍说，这是个观念问题，像车险、两辆车撞了，不管是谁的责任，大家都先给保险公司打电话。但发生医患纠纷，患者认为医院找来保险公司是为了推卸责任，所以还是围着医院，医院的压力一点也没减轻。再加上医疗赔付额度和投保额度差不多，医院没有必要多走道程序呢。

有医院管理者表示，医患矛盾成因比较

复杂，医疗责任险对医患关系的改善只能起到间接作用，两者并无直接关系，不要过高估计其作用。

## 保险公司：赔多赚少还麻烦

对医院对医疗责任险的失望，保险公司的热情也是大打折扣。

一家保险公司的工作人员透露，他们公司设有医疗责任险这个险种，以前也办理过几年，还派保险员到各个医院推广，但后来发现这个险种的赔付率太高，牵扯的麻烦也太多，所以目前不再受理这项业务。

据中国保监会河南监管局有关人士表

示，医疗责任险受冷遇有多方面原因。比如医院可能会感觉投保不划算，以一家拥有1000张床位的三甲医院为例，如果它投保医疗责任险，每年的保费需要几十万元。但是，这家医院一年的医疗事故赔偿数额仅为十几万元，甚至不超过十万元，所以积极性也不可能高。

郑州一家保险公司从事该项险种市场开

拓的王先生说，保险公司对此险种市场开拓不够，兴趣也不算太高，主要是因为医疗责任险没有形成大气候，医疗事故的高赔付导致保险公司的微利甚至赔本。

有专家认为，医疗过程属于高度专业的

技术范畴，保险公司是不可能有能力判定医

疗纠纷的，最终还是需要医疗行业本身出面解

决。“如果由保险公司来组评定医疗赔偿的

专家队伍，保险费率可能会高到任何一家医

院都无法承受的地步，所以如果医院希望让

保险公司来解决大量存在的医疗纠纷，那简

直不可能。”

## 专家建议：统一投保并建立第三方调解制度

有专业人士认为，医疗责任险遇冷的原

因还包括其相关配套措施不完善。

“如果医疗责任险的相关配套措施都成

熟了，医院还是愿意投这个险的。”黄河湍说，

其实河南试行医疗责任险还缺少一个重要环

节——第三方调解制度。

# 永远歌唱祖国

本报记者 杨连元  
本报通讯员 陶爱兵 屈杨

人物简介：王惠芬，84岁，11岁参加“抗战剧社”，新中国成立后从中央戏剧学院第一届导演班毕业，当过演员、导演，现为天津13个业余合唱团的顾问。

我11岁就参加了贺龙将军组织成立的“抗战剧社”，1946年我和音乐家王莘结婚。我俩随部队参加了解放天津的战斗，天津解放后，我俩就留在了天津。

王莘一生中创作了很多歌曲，很多歌我都是第一听众。1949年10月1日，王莘参加北京开国大典回来，激动的心情难以平静，很想为新中国的诞生谱写一首好听的歌，但一直没找到合适的歌词。

1950年9月，他再次来到天安门，看到迎接建国一周年的节日景象，他一下来了灵感，音符与歌词在他心中涌动。酝酿了一年的《歌唱祖国》，终于顺利完成。

1982年，王莘不幸患上了脑血栓，半身不遂，从此我就与轮椅上的王莘为伴。王莘生病后，右手不能动，用左手在小黑板上写音符、节奏和小节，由我整理在乐谱上，再唱给他听。二十多年来，王莘先后创作了《真理的旗帜》、《党啊，我们离不开你》、《信仰》、《600个祝福》等多部作品。

1994年元旦，王莘和我拿出了全部积蓄10万元，成立了天津市第一个音乐基金会——王莘基金会，奖励主旋律歌曲创作，资助太行山区的贫困孩子上学，现已帮助500多名贫困的山里娃圆了大学梦。

去年10月15日，与我相知相伴62年的王莘走了。我不顾83岁高龄，继续为基金会的工作奔忙、忙碌着。还积极参与南大、天大、师范大学教师合唱团、抗癌明星合唱团等12个合唱团的活动。

我深知，王莘一生的情与爱，就是为祖国而歌唱。虽然王莘走了，但是我和我的子孙，我和我的合唱团，要永远地唱下去，永远歌唱祖国。

(王惠芬口述 本报记者 姜明整理)

## 我和我的祖国



# 全国农业科学技术工作会议

新华社北京9月11日电 1963年2月8日至3月31日，中共中央和国务院在北京联合召开全国农业科学技术工作会议。会议以毛泽东同志和党中央关于农业问题的历次指示，特别是党的八届十中全会精神为指导，研究了我国农业科学技术工作的状况，初步总结了我国农业科学的研究工作的经验，制定了农业科学技术发展十年规划，提出了3000多项实现农业发展纲要所需要进行的科学实验课题。毛泽东等党和国家领导人接见了出席会议的代表。周恩来总理作了《目前形势和我们的任务》的报告，国务院副总理谭震林和国家科委主任聂荣臻同志向大会作了报告。

会议认为，经过新中国十多年来，特别是近五、六年的工作，我国农业科学的研究工作逐

步开展，已经初步建立了分门别类的农业科学技术队伍，开始可以为农业生产和技术改革提供研究试验成果，农业科学技术工作有了相当良好的基础。但与当前和今后发展的需要比较，还远远不够；许多综合性重大问题的研究试验工作没有很好进行，研究机构的布局和力量组织还有待调整，技术推广普及工作与试验基地还有待充实加强，农业科学技术队伍的数量和质量还不能满足实际需要。基于以上背景，根据农业发展纲要和农业技术改革的要求，我国迫切需要密切结合农业生产需要，认真总结已有经验，制订一个农业科学技术十年发展规划，更好地组织力量进行安排，把农业科学技术工作引入新的阶段。

这次会议主要有以下四项内容：

新华社台北9月11日电 台北地方法院11日下午就陈水扁所涉“机要费”贪腐案作出一审判决，裁定陈水扁贪污、洗钱、受贿、伪造公文罪名成立，数罪并罚判处其无期徒刑，褫夺政治权利终身，并科罚金新台币2亿元。

台北地院裁定，陈水扁因在“机要费”贪腐案中犯贪污、伪造公文罪被判处无期徒刑，洗钱案中犯洗钱罪被判处8年有期徒刑，龙潭购地弊案中犯受贿罪被判处20年有期徒刑。

法院同时依贪污、伪造公文等7项罪名，判处陈水扁妻子吴淑珍无期徒刑，并科罚金新台币3亿元；依洗钱罪分别判处陈水扁儿子陈致中、儿媳黄睿卿2年6个月有期徒刑、1年8个月

(耀文)

有期徒刑，并均科以新台币1.5亿元的罚金。

原陈水扁幕僚马永成、林德训等其他涉案人也分别被判处2年至20年不等的有期徒刑。因在案件侦办中扮演“污点证人”，台湾当局领导人幕僚机构原出纳陈镇慧被免予刑事处罚。

法庭宣判时，陈水扁并未到庭。

陈水扁因涉嫌多起弊案于2008年11月12

## 陈水扁夫妇因涉多起弊案一审被判无期徒刑

日被台湾检方收押，检方特别侦查组于次月12日依贪污、洗钱等罪起诉陈水扁等人后，案件移审法院。今年1月19日，台北地方法院开始审理陈水扁所涉弊案。

陈水扁被收押后，多次要求解除羁押，但法院以其涉嫌重罪、有逃亡及灭证串供之虞，多次裁定延押。目前，陈水扁仍被收押于台北看守所。

据了解，现行的《医疗事故处理条例》中规定了医疗事故处理的三条途径：一是医患双方协商解决，二是由卫生行政机关来调解，三是到人民法院诉讼解决。

河南省卫生厅相关部门负责人认为，现实中，无论通过现行规定的哪种途径，医患纠纷都往往久拖不决。自行协商会导致患方非理性维权的现象愈演愈烈；请卫生部门进行鉴定，由于医院与卫生部门存在隶属关系或各种业务关系，鉴定的公正性往往受到患者质疑；通过法律途径解决，最为关键的证据是医疗事故或医疗差错的鉴定报告，都是医院出具，患者不认可。

一家省级医院医患纠纷办公室的负责人表示，他们对“医闹”彻底没招了。一有纠纷，总有一些病人家属不走任何调解途径，直接就要钱，达不到目的就堵门。他们听说有医疗责任险，开始很感兴趣，但一听说赔付程序必须经过法院判决，就打了退堂鼓。

黄河湍说，如果有关部门能够组织医疗机构统一投保，将使医疗责任险投保面扩大。只有这样才能降低保费，引起医院投保的兴趣；投保的基数大了，保险公司的利润多了，也才能引起保险公司的兴趣。

不过，也有专家表示，据中国医师协会统计，90%以上的医患纠纷实际上是沟通不当引起的。在推行医疗责任险、建立医患纠纷人民调解机制的同时，更加重要的是加强医疗单位服务质量的源头管理，探索建立医患纠纷的防范机制。

# 西藏形成富有特色的现代民族教育体系

据新华社拉萨9月11日电 (记者格桑杰) 1951年，西藏建立第一所现代教育学校——昌都实验小学，半个多世纪以来，西藏已经形成了包括幼儿教育、基础教育、高等教育、职业教育、特殊教育、成人教育等富有特色的现代民族教育体系。

10岁的拉姆就读于西藏隆子县扎日乡完全小学四年级。虽然地处边境，但拉姆同样受到良好的教育，她的书包里除了藏汉语文、数学课本外，还有小学英语和音乐教材。拉姆的理想是小学毕业后考到内地读书，学成归来在家乡当一名英语老师。

和拉姆一样，西藏已有26万名农牧子女走进了课堂。这得益于自1985年开始实施的“三包”政策——在义务教育阶段对农牧民子女实行包吃、包住、包基本学习用品。

这项政策实行以来，国家和西藏自治区财政先后7次调整“三包”经费标准，2009年9月已达到人均1400元。2007年西藏自治区在对农牧民子女实行免费义务教育的基础上，对所有义务教育阶段学生实行免费义务教育，使西藏在全国率先实现了城乡免费义务教育。

据了解，2003年至2008年，西藏自治区用于学校基本建设的资金达41亿元，极大地改善了学校办学条件，保证了“两基”攻坚战的顺利实施。2008年，西藏教育投入达49.58亿元，是1959年的2243倍。西藏民主改革50年来，中央不断加大对西藏教育的投入，1959年至今，国家累计为西藏教育投入270多亿元，为西藏教育事业的发展提供了坚实保障。

西藏自治区教育厅合作交流处处长刘伯清介绍，1984年中央召开的西藏工作座谈会，用于学校基本建设的资金达41亿元，极大地改善了学校办学条件，保证了“两基”攻坚战的顺利实施。2008年，西藏教育投入达49.58亿元，是1959年的2243倍。西藏民主改革50年来，中央不断加大对西藏教育的投入，1959年至今，国家累计为西藏教育投入270多亿元，为西藏教育事业的发展提供了坚实保障。

西藏自治区教育厅厅长宋和平介绍，目前，西藏现有高校6所，中学117所，中等职业学校7所，小学884所，各类学校在校生54.7万人，小学适龄儿童入学率和初中入学率分别为98.5%和92.2%，西藏人均受教育年限已达6.3年。而在民主改革前，西藏没有一所现代意义上的学校，占人口95%的农奴被剥夺了受教育的权利。

宋和平说，“50多年来，西藏教育从零起步，到现在形成富有特色的现代民族教育体系，实现了历史性的跨越。”

## 祖国大家庭

# 中央国家机关举行“歌唱祖国”大型歌会

本报北京9月11日电 (记者陈晓燕)为歌颂新中国成立60年来的伟大历程和辉煌成就，展现中央国家机关广大干部职工热爱祖国、奋发向上的精神风貌，由中央国家机关工委主办的“歌唱祖国”——中央国家机关干部职工庆祝新中国成立60周年大型歌会于9月11日下午隆重举行。

歌会在庄严肃穆的国歌声中拉开序幕，中央国家机关4000余名干部职工参加了演出，

分成部级领导、离退休干部、中央国家机关各部门干部职工代表等8个方阵。嘹亮的歌声、优美的旋律、喜悦的情绪感染了在场每一个人。歌会最后在全场合唱热情奔放的《歌唱祖国》声中落下帷幕。演出结束后，广大干部职工纷纷表示，更加坚定地高举中国特色社会主义伟大旗帜，更加自觉地心系国家发展大局，更加主动地服务人民，立足本职岗位，做好各项工作，向新中国成立60周年献礼。

## 许继慎



第2中队任队长。同年7月，在中国共产党推动下，广东国民政府正式举行北伐。由我党直接领导的、以共产党员为骨干的国民革命军第4军叶挺独立团，作为北伐先遣队，5月初从广东肇庆出师北伐。党为了加强这支部队，派许继慎等30多名党员营、连、排干部到独立团工作。许继慎任第2营营长，参加了北伐战争攻打平江、汀泗桥、贺胜桥等著名战役。8月底，在贺胜桥战役中身负重伤仍坚持指挥战斗。同年冬，伤愈归队，任第25师第73团参谋长。

1927年春，他调往副军长兼武汉卫戍司令的叶挺任师长的第24师72团任团长。5月，率部参加击退叛军夏斗寅部的战斗，再次负伤。汪精卫武汉国民政府叛变后，曾以独立师师长的职位诱降，许继慎严辞拒绝，被他断然拒绝。大革命失败后，他在安徽、上海等地从事党的秘密工作。

1930年春，党中央派他前往鄂豫皖苏区，任中国工农红军第1军军长，领导整编鄂东、豫东南、皖西3块根据地红军，实现了鄂豫皖苏区的统一领导和指挥。在许继慎等指挥下，红1军从6月到8月，先后攻克了黄安、罗山等城镇。8月，在黄安、罗山等城镇，他率部歼灭国民党军第26师第2混成旅大部。尔后，率部东进皖西，攻克金寨、麻埠、独山、叶家集等地，歼敌3000余人，打乱国民党军对鄂豫皖苏区第一次“围剿”的部署。

1931年1月，红1军和红15军合编为中共工农红军第4军。许继慎先后任红4军第11师、12师师长，率部采取回包围圈，穿插分割等战术，取得孝感双桥镇大捷，获鄂豫皖红军首次全歼国民党军1个师的胜利，粉碎了国民党军对鄂豫皖苏区的第一次“围剿”。

1931年1月，红1军和红15军合编为中共工农红军第4军。许继慎先后任红4军第11师、12师师长，率部采取回包围圈，穿插分割等战术，取得孝感双桥镇大捷，获鄂豫皖红军首次全歼国民党军1个师的胜利，粉碎了国民党军对鄂豫皖苏区的第一次“围剿”。

1932年1月，红1军和红15军合编为中共工农红军第4军。许继慎先后任红4军第11师、12师师长，率部采取回包围圈，穿插分割等战术，取得孝感双桥镇大捷，获鄂豫皖红军首次全歼国民党军1个师的胜利，粉碎了国民党军对鄂豫皖苏区的第一次“围剿”。

1932年1月，红1军和红15军合编为中共工农红军第4军。许继慎先后任红4军第11师、12师师长，率部采取回包围圈，穿插分割等战术，取得孝感双桥镇大捷，获鄂豫皖红军首次全歼国民党军1个师的胜利，粉碎了国民党军对鄂豫皖苏区的第一次“围剿”。

1932年1月，红1军和红15军合编为中共工农红军第4军。许继慎先后任红4军第11师、12师师长，率部采取回包围圈，穿插分割等战术，取得孝感双桥镇大捷，获鄂豫皖红军首次全歼国民党军1个师的胜利，粉碎了国民党军对鄂豫皖苏区的第一次“围剿”。

1932年1月，红1军和红15军合编为中共工农红军第4军。许继慎先后任红4军第11师、12师师长，率部采取回包围圈，穿插分割等战术，取得孝感双桥镇大捷，获鄂豫皖红军首次全歼国民党军1个师的胜利，粉碎了国民党军对鄂豫皖苏区的第一次“围剿”。

1932年1月，红1军和红15军合编为中共工农红军第4军。许继慎先后任